

Чжан Молун,

магистрант,
кафедра финансов, денежного обращения и кредита,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Ван Чжихао,

магистрант,
кафедра финансов, денежного обращения и кредита,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Исакова Наталья Юрьевна,

доцент, к.э.н,
кафедра финансов, денежного обращения и кредита,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

ВЛИЯНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ НА РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В КИТАЕ

Аннотация:

В статье рассматривается влияние государственного регулирования на социально-демографические процессы, происходящие в Китае. Выделяются основные направления финансовой поддержки и методы государственного стимулирования увеличения рождаемости в стране, улучшения демографической структуры общества, повышения уровня жизни семей.

Ключевые слова:

Государственные финансы, социально-демографические процессы, бюджетное финансирование, государственная поддержка.

В условиях глобализации и стремительного экономического развития вопросы народонаселения оказались в центре внимания правительств по всему миру. В частности, в Китае, как самой густонаселенной стране мира, мы сталкиваемся с растущим старением населения и снижением рождаемости. Эти проблемы не только оказывают непосредственное влияние на экономический рост, социальную стабильность и устойчивое развитие Китая, но и оказывают важное влияние на глобальное экономическое и социальное развитие. Поэтому очень важно глубоко изучить, какую роль играют государственные финансы в этих демографических проблемах.

С точки зрения региональной экономики, государственные финансы играют важную роль в региональном экономическом развитии. Различия в налогово-бюджетной политике в разных регионах могут привести к мобильности населения и неравномерному региональному развитию. В то же время миграция населения не только влияет на процесс урбанизации, но и может привести к социальным проблемам, таким как конкуренция за образование и медицинские ресурсы.

Государство играет первостепенную роль в решении социально-демографических проблем, оказывающих непосредственное влияние на экономическое развитие и социальную стабильность. Кроме того, роль государства в распределении ресурсов и оказании государственных услуг может помочь удовлетворить меняющиеся потребности населения, тем самым повышая качество жизни людей и обеспечивая устойчивое развитие. Мы можем классифицировать его, в основном, по следующим аспектам:

1. **Политическое руководство:** Правительство направляет рациональный поток и распределение населения путем разработки соответствующей политики, такой как политика рождаемости, иммиграционная политика, пенсионная политика и т.д. Например, китайская «политика двух детей» направлена на повышение рождаемости и смягчение проблемы старения. Политика двух детей в Китае и политика трех детей являются важными политиками, сформулированными для решения проблем стареющего населения и снижения рождаемости. В октябре 2015 года на пятом пленуме Центрального комитета Коммунистической партии Китая было принято решение о полной реализации политики, позволяющей супружеской паре иметь двух детей [1]. Эта

политика направлена на умеренное повышение рождаемости, улучшение демографической структуры и смягчение давления старения населения. Уровень рождаемости в Китае вырос с момента введения политики двух детей, но он все еще ниже уровня воспроизводства[2].

В мае 2021 года Политбюро ЦК Коммунистической партии Китая приняло решение о дальнейшем смягчении политики рождаемости, реализации политики рождения трех детей на пару и поддержке мер, направленных на то, чтобы лучше справляться с проблемой старения населения [3].

2. Финансовая поддержка: Правительство поддерживает семьи, имеющие и воспитывающие детей, путем выделения финансовых ассигнований и налоговых льгот, а также поощряет желание иметь детей. Китайское правительство приняло комплексные меры, такие как финансовые субсидии, налоговые льготы, субсидии на воспитание детей, поддержку образования, гарантии занятости женщин и жилищную поддержку, чтобы снизить финансовое бремя семей, имеющих и воспитывающих детей [4], а также стимулировать желание иметь детей. Например, правительство Китая объявило, что предоставит налоговый вычет в размере 1000 юаней на ребенка в месяц, а также увеличит субсидии для государственных детских садов и яслей, чтобы сократить семейные расходы на образование. Кроме того, правительство усилит защиту трудовых прав и интересов женщин во время родов и воспитания детей, включая предоставление отпуска по беременности и родам и отпуска по уходу за ребенком для отца, а также гарантирование права на послеродовую занятость. Реализация этих мер будет способствовать снижению финансовой нагрузки на семьи и стимулированию желания иметь детей в целях решения проблем старения населения и снижения рождаемости

3. Государственные услуги: Государство улучшает качество жизни жителей и повышает их желание иметь детей, предоставляя высококачественные государственные услуги, такие как образование, медицинское обслуживание, жилье и т.д. Например, в 2023 году Министерство образования Китая приняло ряд мер по улучшению и повышению качества образования по всей стране, которые включали увеличение числа государственных детских садов и начальных школ, повышение заработной платы и подготовки учителей. В то же время Комиссия по здравоохранению Китая также объявила о ряде мер в области здравоохранения в 2023 году, включая увеличение числа государственных больниц и улучшение медицинских учреждений, а также улучшение лечения и подготовки врачей. Кроме того, китайское правительство также ввело ряд мер жилищной политики, в том числе предоставление большего количества государственного арендного жилья, предоставление жилищных субсидий, а также усиление надзора за рынком недвижимости [5].

Разумная финансовая поддержка со стороны государства может помочь решить такие проблемы, как старение населения и снижение рождаемости, способствовать социальному равенству и гармонии, а также заложить основу для устойчивого экономического развития.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. В коммюнике Пятого пленума рекомендуется осуществлять комплексную политику в отношении двух детей URL:https://www.gov.cn/xinwen/2015-10/30/content_2955899.htm
2. Xu Wen "Analysis of Fiscal Policy in Response to the Aging Trend of China's Population" URL:<https://amro-asia.org/wp-content/uploads/2024/07/Presentation-by-Wen-Xu-CAFS.pdf>
3. Решение Центрального комитета Коммунистической партии Китая и Государственного совета об оптимизации политики в области рождаемости для содействия долгосрочному сбалансированному развитию населения . URL: https://www.gov.cn/zhengce/2021-07/20/content_5626190.htm
4. Уведомление об установлении специальных дополнительных вычетов по налогу на доходы физических лиц по уходу за младенцами и маленькими детьми в возрасте до 3 лет // Центральный правительственный портал URL:https://www.gov.cn/xinwen/2022-03/28/content_5682066.htm
5. Объявление Государственной налоговой администрации Министерства финансов № 33 от 2023 года «О продолжении применения льготной налоговой политики в отношении государственного арендного жилья» URL:https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202308/content_6900230

Zhang Molong,

master student,
department of finance, money circulation and credit,
Graduate School of Economics and Management,
Ural Federal University named after the first President of Russia B.N.Yeltsin,
Yekaterinburg, Russian Federation

Wang Zhihao,

master student,
department of finance, money circulation and credit,
Graduate School of Economics and Management,
Ural Federal University named after the first President of Russia B.N.Yeltsin,
Yekaterinburg, Russian Federation

Isakova Natalia Yuryevna,

assoc. prof, candidate of economic sciences

department of finance, money circulation and credit,

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N.Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

THE IMPACT OF PUBLIC FINANCES ON THE DEVELOPMENT OF SOCIO-DEMOGRAPHIC PROCESSES IN CHINA

Abstract:

The article examines the impact of government regulation on socio-demographic processes occurring in China. The main areas of financial support and methods of government stimulation of increasing the birth rate in the country, improving the demographic structure of society, and raising the standard of living of families are highlighted.

Keywords:

Public finances, socio-demographic processes, budget financing, government support.